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Kommunfullmäktige 

Svar på Interpellation från Kristdemokraterna (KD) - 
Hur tillgodoser Gävle kommun vård i livets slutske-
de? 

Vid kommunfullmäktiges sammanträde den 21 juni 2021, väckte Jan Myléus - 
Kristdemokraterna (KD) följande interpellation. 
 
”Palliativ vård skall kunna ges i alla hälso- och sjukvårdens vårdformer; på 
sjukhus, i speciella vårdteam, via primärvården, på särskilda enheter för just 
vård i livets slut, i våra kommunala vårdboenden eller i det egna hemmet. Allt 
beroende på den önskan och möjligheten som vårdtagaren har. Vården kan 
vara såväl allmän som specialiserad.  
 
Vi Kristdemokrater anser att det finns orsaker till att känna oro när det gäller 
vård i livets slutskede inom Gävle kommuns verksamheter. Efter stängningen 
av korttidsplatser och avvecklingen av den VILS enhet som fanns på Gävle 
Strand minimeras nu valfriheten hos de som är i behov av vård och omsorg i 
livets slutskede. Den stora belastning på vård och omsorgspersonal som finns i 
Gävle kommun både på grund av rådande pandemi men som även funnits 
innan är också en oroande faktor. 
 
En god hemsjukvård är grunden för en god och trygg palliativ vård i hemmet 
men när behovet förändras till en annan vårdform sker det oftast akut. Då bör 
alternativ till akutsjukvårdplats finnas eftersom behovet oftast inte är akut 
vård utan mest omvårdnad och omsorg. 
 
Med anledning av ovan är mina frågor till ansvarigt kommunalråd: 
- Hur tillgodoser Gävlekommun vård i livets slutskede?” 
 
 
Elisabeth Carlsson Cederholm (C), omvårdnadsnämndens ordförande 
fick i uppdrag att besvara interpellationen. 
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Som svar på interpellationen vill jag anföra följande 

Vård och omsorg i livets slut tillgodoses dygnet runt, alla dagar om året, av 
kommunens medarbetare. Det sker både i kunders hem och det sker vid våra 
vård- och omsorgsboenden. Palliativ vård syftar till att ge stöd och behandling 
så att individen ska kunna ha ett så aktivt, meningsfullt och bra liv som möj-
ligt, trots en livshotande och icke-botbar sjukdom. Vård i livets slutskede 
(VILS) är en del av den palliativa vården och innebär att sjukdomstillståndet 
inte längre kan bromsas. Enligt Socialstyrelsens definitioner ingår det i kom-
munens uppdrag att ge palliativ vård till patienter/kunder vars behov kan till-
godoses av personal med grundläggande kunskap och kompetens i palliativ 
vård.  
 
Det primära vid vård och omsorg i livets slut är att den palliativa vården kan 
ges till den sjuke och deras anhöriga och att utgångspunkten alltid är indivi-
dens behov. Kunder ska erbjudas en lugn miljö, vara smärt- och ångestfri samt 
inte lämnas ensam i livets slutskede. Detta gäller oavsett om så personen bor i 
ordinärt boende, på vård och omsorgsboende eller vistas på sjukhus. Atmosfä-
ren som den sjuke vårdas i, liksom relationen mellan vårdaren och den sjuke 
och deras anhöriga, är av stor betydelse för personens mående. I ordinärt bo-
ende kan kunden och dennes anhöriga erbjudas extravak och dubbel personal-
styrka vid behov. Där behovet inte är möjligt att tillgodose och personen inte 
har behov av specialiserad palliativ vård finns möjlighet till vistelse på ett vård- 
och omsorgsboende vid en så kallas resursplats.  
 
För kunder som bor i ordinärt boende och är inskriven i hemsjukvården så 
arbetar hemsjukvården tillsammans med Regionens palliativa team. Kunder 
med behov av specialiserad palliativ vård, det vill säga palliativ vård till patien-
ter med komplexa symtom eller vars livssituation medför särskilda behov, ska 
inte vårdas inom kommunens verksamhet. Denna vård utförs av ett multipro-
fessionellt team med särskild kompetens i palliativ vård och ansvaret för dessa 
patienter har annan huvudman – vilket i Gävle kommuns fall är Region Gävle-
borg. Samarbetet med regionen är grundläggande för att kunna ge rätt stöd 
och hjälp till den sjuke och deras anhöriga. I Gävle har vi en samverkansgrupp 
med regionen där personal från både rehab, dag- och nattsjuksköterska samt 
palliativa teamet ingår.  
 
Som en del i arbetet med att öka kompetensen inom den palliativa vården ges 
under hösten 2021 möjlighet att delta i kursen Palliativ vård 7.5 HP genom 
Högskolan i Gävle. Detta erbjuds till sjuksköterskor både inom egen regi samt 
hos de externa utförare som arbetar på uppdrag av Gävle kommun. Utbildning 
ges på uppdrag av länets kommuner och bekostas med statsbidrag. Inom den 
egna regins vård- och omsorgsboenden kommer även omvårdnadspersonal att 
internutbildas inom vård vid livets slut under 2021 - 2022.   
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Härmed anser jag interpellationen besvarad  
 
Elisabeth Carlson Cederholm (C)  
Ordförande Omvårdnadsnämnden  
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